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A M P L I F I C A T O R I DI G R A N D E P O T E N Z A 

T A B E L L A T E N S I O N I 

C 1 = + 32,5 V (29 V) C 8 = + 9,7 V 
C 2 = + 31,5 C 9 = — 2 4 V 
C 3 = — 32,5 V (— 29 V) C 1 0 = + 23,7 V 
C 4 = — 29,2 V C 1 1 = + 25 V 
C 5 = —-20,5 V (1) C 1 2 = + 20,5 V 
C 6 = + 20 V C 1 3 = + 13,5 V 
C 7 = — 10V(1) 0 1 4 = + 8,7 V(1) 

N O T E 
A C = 22 + 22 V eff (21 + 21 V 
eff) tensioni misurate verso mas­
sa, senza segnale. 
Tolleranza' ± 1 0 % . 
Le tensioni indicate tra parentesi 
sono quelle misurate a pieno c a ­
rico (Wu = 57 W). 

(1) Per queste tens ioni la to l leranza deve essere maggiore ( ± 2 0 % ) perchè dipendenti da l le caratter ist iche dei 
transistori dei cu i c i rcu i t i fanno parte i condensator i cons iderat i . 
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To l le ranza genera le ± 1 0 % . 
(2) Queste tensioni dipendono fortemente dal le caratter ist iche dei transistor i interessati a l c i rcu i to . 
(3) Tens ioni misurate rispetto al lato ca ldo del pr imario del trasformatore di usc i ta . 
(4) Tens ion i misurate rispetto al lato « freddo » de l la relat iva res i s tenza di emettitore (0,3 o 0,33 Ohm) . 

riazione di corrente in senso contrario che praticamente compensa la deriva di cor­
rente stabilizzando il punto di lavoro. Gl i stadi finali sono montati secondo il sistema 
« single ended » dove al posto della resistenza di carico o dell'altoparlante è col­
legato il primario del trasformatore di uscita. 

Nel circuito di polarizzazione di ciascun transistor è compreso un termistore 
da 10 ohm che ha la funzione di compensare la deriva del punto di lavoro causafa 
dal riscaldamento del transisfor. Inoltre i due diodi, pure appartenenti al circuito 
di polarizzazione, servono per stabilizzare (come se fossero degli Zener) la tensione 
di polarizzazione col risulfato di rendere praticamente insensibili alle normali varia­
zioni di rete ( ± 1 5 % ) la corrente di riposo dei transistor finali. 
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A M P L I F I C A T O R I DI G R A N D E P O T E N Z A 

le variazioni della curva di risposta vengono esaltate dalla controreazione prove­
niente dal collettore del BC109 appartenente allo stadio ed applicata all'estremo 
inferiore del potenziometro regolatore delle frequenze alte: la medesima controrea­
zione viene applicata attraverso una resistenza da 4,7 kiloohm all'estremo inferiore 
del regolatore delle frequenze basse. 

Segue uno stadio comprendente un BC107 alla cui uscita è collegato il poten­
ziometro del volume generale. 

Nella piastra del circuito prepilota e pilota lo stadio d'ingresso è costituito da un 
AC128 il cui circuito di base è collegato al cursore del potenziometro del volume 
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generale. Il secondo BC128 è montato a collettore comune: il suo emettitore è col­
legato direttamente alla base del transistor pilota AD149. 

Alla base di questo AC128 sono applicate due controreazioni: una proveniente 
dal primario del trasformatore di uscita attraverso il gruppo costituito da una resi­
stenza da 150 kiloohm ed un condensatore da 22 picofarad e l'altra proveniente dal 
collettore dello ADI49 , attraverso un condensatore da 5 microfarad ed una resi­
stenza da 33 kiloohm. 

Altra cosa interessante è il circuito di stabilizzazione del punto di lavoro del 
transistor pilota. Le variazioni di corrente nel secondo AC128 e nell'AD149 ven­
gono tradotte in variazioni di tensione ai capi della resistenza da 50 ohm che si 
tiova in serie al primario del trasformatore pilota. Queste variazioni vengono ripor­
tate attraverso il partitore costituito da 3 resistenze da 1500 ohm ed una da 3300 ohm 
con un'attenuazione del 4 0 % alla base del secondo AC128 il che provoca una va-
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